
第２回大阪市長居障がい者スポーツセンター建替基本構想検討会議 

議事要旨 

 

１ 日時 

令和４年９月５日（月）午後２時から４時 15分まで 

 

２ 場所 

大阪市役所 屋上階 共通会議室 

（大阪市北区中之島一丁目３番 20号） 

 

３ 出席者 

(1) 会議メンバー（敬称略・五十音順） 

石橋 勇人  大阪公立大学大学院情報学研究科 教授 

栄徳 美沙季 大阪障がい者スポーツ指導者協議会 理事 

岡 幸一   社会福祉法人精神障害者社会復帰促進協会 法人統括部長 

加我 宏之  大阪公立大学大学院農学研究科 教授 

崎山 忠行  長居障がい者スポーツセンター公認クラブ 大阪グッパーズ 副部長 

曽根 裕二  大阪体育大学教育学部教育学科 准教授（書面による意見提出） 

田垣 正晋  大阪公立大学大学院現代システム科学研究科 教授 

津川 智江  社会福祉法人大阪市手をつなぐ育成会 評議員 

林 かよみ  長居障がい者スポーツセンター公認クラブ 視覚障害者マラソン練習会 

長居わーわーず 代表 

三上 真二  公益財団法人日本パラスポーツ協会 スポーツ推進部長 

吉岡 聡司  大阪大学サステイナブルキャンパスオフィスキャンパスデザイン部門 准教授 

(2) 関係所属（オブザーバー） 

  古川 市政改革室施設経営戦略担当課長 

久田 経済戦略局スポーツ部スポーツ課長 

森  計画調整局建築指導部建築企画課長 

川上 都市整備局企画部ファシリティマネジメント課長 

木下 建設局公園緑化部調整課長 

富永 教育委員会事務局総括指導主事（教育活動支援担当） 

  (3) 福祉局障がい者施策部障がい福祉課（事務局） 

 松村障がい者施策部長、松前企画調整担当課長代理、安田担当係長、深野木担当係長、國木課員 

 (4) 受注者 

有限責任監査法人トーマツ大阪事務所 

 

４ 議題 

大阪市障がい者スポーツセンター建替基本構想（骨子案）について 

 

 

 



５ 議事要旨 

  事務局から概要を説明し、会議メンバーから質問・意見等があった。主な意見等は次のとおり。 

(1) 「スポーツ」「障がい者スポーツ」に関連する言葉の整理について 

 スポーツというと、人によっては競技スポーツと捉えることにより敬遠する場合もあり、散歩

や軽い体操などの「運動」も含めた方がよいのではないか。 

 障がい者がするスポーツの呼称も、障がい者スポーツ、パラスポーツなど多様化しており、

「障がい者スポーツ」の表現に関して、基本構想における用語の定義を示した方がよいのでは

ないか。 

 (2) 「障がい者スポーツセンター」の意義や役割について 

 障がい者スポーツセンターとは、専門性の高い指導員を配置し、また養成する場所であるとい

う意義を記載した方がよいのではないか。 

 障がい者スポーツセンターは、スポーツの場の提供による利用者へのサービス提供の場のみな

らず、障がいのある方が運営や指導に参画することによる社会参加を促進する側面もあるので

はないか。 

 (3) 基本理念・コンセプト等について 

 骨子案の基本理念について、わかりやすい表現で示すのはよいが、もう少し短くした方がよい

ので事務局で再検討してはどうか。 

 理念を示すことで、利用者・運営者にとってどのような施設であるかがイメージしやすくな

る。また今後の国際社会の進展も見据え、英語表記できるような内容の検討をしてはどうか。 

 コンセプトについて、障がい者スポーツセンターの大きな役割の１つでもある、専門性の高い

指導員の配置、養成の機能のほか、長居公園にある意義等を明記してはどうか。 

 ３つ目のコンセプトについてサービスと持続可能を並列しない方がよいのではないか。また、

「持続可能」には環境、コスト面など様々な意味があるため整理が必要ではないか。 

 (4) 機能のモデル案について 

 アリーナ上部の室内ランニングコースについて、他都市では幅が狭く、結果使い勝手が悪い施

設が多いので導入する場合は配慮が必要ではないか。 

 プールのコース数、卓球室の台数、会議室数について、モデル案で充足しているのか、またモ

デル案にない機能として、補助犬預り所・待機場所が必要ではないか。 

 駐車場の台数について、車いす利用者用の台数がモデル案で充足しているのか、一方で近隣に

公園の地下駐車場もあり、配置台数について検証が必要ではないか。 

 モデル案では、レストランは民間事業者に委ねるとなっているが、障がいのある方にとって必

要な機能であるのでは、一方で、公園内にも様々なカフェ等もオープンしており、近隣施設と

連携することで対応できるのではないか。 

 

６ 配付資料 

(1) 次第 

 (2) 資料１ 大阪市長居障がい者スポーツセンター建替基本構想（骨子案） 

 (3) 資料２ 新たな長居障がい者スポーツセンターの機能のモデル案 

 (4) 資料３ 「基本構想の策定」から「完成」までのプロセスイメージ 

 (5) 大阪市長居障がい者スポーツセンター建替基本構想検討会議開催要綱 

 (6) 会議出席者名簿 


